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die wichtigsten Krandaten
.ﬁ— Schwenkachse
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® AUSLADUNG:

Der horizontale Abstand von der Drehpunktmitte (Schwenkachse) bis zur
Achse der belasteten Hakenflasche (schwankt zwischen kleinster und
grosster Ausladung).

® HAKENHOHE :

Die maximale Hohe iiber dem Boden oder der oberen Schienenkante bis
zum Haken, der ohne Last an der Laufkatze anliegt, wobei sich die Lauf-
katze an der Auslegerspitze befindet.

® NUTZLAST:
Die am Haken hingende Gesamtlast (in Abhéngigkeit von der Ausladung:
bei kleineren Ausladungen, gréssere Lasten).

® HOCHSTLAST:

Die Maximallast, die der Kran heben kann. Diese ist von der Mindestaus-
ladung ab bis zu einer bestimmten Ausladung konstant. Letztere héngt
von der Leistungsfahigkeit des Kranes ab.

® FAHRBARE HOHE:

Maximale Hakenhéhe (maximale Anzahl von Mastschiissen), mit der der Kran
unter Last verfahren werden.kann. Diese Hohe ist begrenzt durch die zu
hebende Last und durch den zulassigen Betriebswind (ca.80 km/h).

® LEISTUNG DES KRANES :

Sie wird in Metertonnen ausgedriickt und durch das Traglastmoment
bestimmt, d.h. die maximale Ausladung (in m) wird mit der Last am Aus-
legerende (in t) multipliziert oder die Hochstlast wird mit der fur diese
zulassigen Ausladung multipliziert.
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| Sicherheitsvorrichtungen
Laufkatzenendschalter
Momentbegrenzer . Gummipuffer
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| Anschlag /| Hubendschalter (Hubauf - Hubab)
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Alle Turmdreh- und Schnellmontagekrane sind mit den vorschriftsméssigen
Sicherheitsvorrichtungen ausgeristet.

® MOMENTBEGRENZER (am Auslegertriger)

Dieser verhindert, eine gréssere Last zu heben oder zu verfahren, als fir
die gegebene Ausladung zuléssig ist.

® HOCHSTLASTSICHERUNG

Diese verhindert, eine grossere Last als die zuladssige Hoéchstlast zu
heben, wie gross die Ausladung auch sein mag.

® |LAUFKATZENENDSCHALTER

‘ Dieser Schalter schaltet die Bewegung der Laufkatze ab, sobald diese an
die Auslegerspitze oder an den Auslegerfuss kommt. Die Laufkatze wird
zunachst abgebremst, dann zum Stillstand gebracht (= doppelte Siche-

rung).
\ ® FAHRENDSCHALTER

Diese Sicherheitsvorrichtung ist am Unterwagen montiert. Es wird die
Fahrbewegung unterbrochen, sobald der Kran sich den Schienenenden

nahert.

|
l ~ ® HUBENDSCHALTER (« Hubauf » - « Hubab »)

Dieser unterbricht die Speisung des Hubmotors, sobald sich die Haken-
flasche in der durch die Einstellung vorgesehenen Position befindet.

Die Einstellung dieses Endschalters muss nach jedem Aufstocken (iber-
pruft werden.

Samtliche Endschalter mussen sorgfaltig eingestellt werden. Die hierfir
notwendigen Hinweise sind in den Betriebsanleitungen enthalten, die mit
der Maschine beigestellt werden.

Die vorschriftsméssige Einstellung ist eine Garantie gegen Unfalle und
Beschadigungen lhres Krans.




die verschiedenen Kranteile (Terminologien)

oben drehender Turmdrehkran (Obendreher)

x Schwenkachse

Auslegerzugstrebe

Ausleger
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Auslegertrager

Gegenauslegerzugstrebe
Gegenausleger )/
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drehender Krankopfteil

”

Auslegerfuss
Auslegerspitze

Auslegerelement

Laufkatzwerk

Kabinenmastschuss

Gegenausleger-Ballast Drehkranz

fester Krankopfteil

Mastschusse

Teleskoprahmen
Teleskopwagen ; E:

Hubwerk

Grundmast Grundballast

Eckstreben Kabeltrommel

Anschlag
h e

Verankerungsfiisse

Langstrager des

Auflaufschiene Unterwagens
" Betonfundament
fur Fahrendschalter Quertrager des
Unterwagens
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unten drehender Turmdrehkran (Untendreher, z. B. G. M. R.)

Gegenausleger

hinteres Halteseil ___|
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Momentbegrenzer f

Auslegeraufrichtebock
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Fahrwerk oder Abstutzspindeln




Die wichtigsten, auf den Kran einwirkenden Krafte
OBEN DREHENDER TURMDREHKRAN (Obendreher)

frei verfahrbarer oder stationarer Kran

® Moment aus Eigengewicht und Hakenlast

Von diesem sind samtliche Kranvarianten betroffen (schienenfahrbare, stationare,
am Gebaude verankerte oder am Boden abgespannte Krane).

|

Rc
Die aus den Gewichten 1, 2, 3, 4, 5 Resultierende Rc wirkt in einem Abstand D
von der Drehachse des Kranes, sodass das Moment aus Eigengewicht und
Hakenlast D X Rc betragt.

5 ist das Gewicht des Mastwerks, Unterwagens und Grundballasts bei einem
fahrbaren Kran oder Gewicht nur des Mastwerks bei einem stationaren Kran auf

Verankerungsfissen.
Der Abstand D und seine Richtung héngen von der Last 4 ab.
Dieser Resultierenden wirken die Krafte R1 und R 2 entgegen.

® Moment V aus maximalem Betriebswind (80 km/h) und infolge Trégheitskrafte.

Durch Einwirkung des Windes auf den Kran wird letzterer Horizontalkréften aus-
gesetzt, die die Resultierende Rv ergeben. Der Wert von Rv héngt von der Héhe
des Kranes ab. Diese Horizontalkrafte haben Tendenz, den Kran zum Kippen zu
bringen und somit den Druck R2 zu vergrossern.

Zu Rv infolge Wind kommen Tragheitskréfte hinzu, und zwar : Ro beim Schwen-
ken der tast und Rt beim Bremsen der Fahrbewegung, die R2 noch mehr ver-

gréssern.
e
By
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Bei auf Verankerungsfissen eingesetzten Kranen entféllt naturlich Rt.

ANMERKUNG: Die Wirkung des Betriebswindes ist am groéssten, wenn der Wind
direkt auf die Seitenflichen des Auslegers blast.

® Torsionsmoment (Rx)

Beim Anfahren oder Abbremsen der Schwenkbewegung ist der Mast einem Tor-
sionsmoment ausgesetzt, dessen Wert von der Anfahrt-oder Bremszeit sowie von
der Motorenleistung abhéangt.

Dieses Moment besteht auch, wenn der Wind auf den drehenden Kranteil blést.
Es ergibt sich aus der Differenz zwischen dem Moment infolge Wind auf den Ausleger
und dem Moment infolge Wind auf den Gegenausleger und ist am gréssten, wenn
der Ausleger im rechten Winkel,d.h. quer zur Windrichtung steht.

Dieses Moment wird an den Schienen oder Verankerungsfiissen durch die Hori-
zontalkréfte R1 - R2 - R3 - R4 aufgenommen.
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am Gebaude verankerter oder am Boden abgespannter Kran

’ Ro
[ﬁ am Gebaude verankerter Kran

Rc
¢ Wenn der Krarr die freistehende Einsatzhéhe (berschreitet,

7 muss seine Standsicherheit durch Verankerung oder Ab-
spannung gewahrleistet werden.
.5 S— / Die Krafte sind die wie friiher erwahnten.
o
7
7. Z

Die resultierenden Krafte

Rc + Rv + Ro

werden ausgeglichen durch :

die Horizontalkrafte R3 (Verankerung) und R4
(am Boden), und

die Vertikalkrafte R1 und R2 auf die Boggies
oder Verankerungsfisse.

-=+——R3

\ ® Torsionsmoment
/ Dieses wird am Verankerungsrahmen R 3 aufgenommen.
R4 /
— /4
4+
R1 R2
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) am Boden abgespannter Kran

Ein am Boden abgespannter Kran ist der Summe der
Krafte Rc + Rv + Ro ausgesetzt.

Diese erzeugen eine Zugkraft im Seil (1) und eine
Druckkraft im Mast (3). Auf das Seil (2) wirkt keine
Rv Kraft ein.

ch Wird der Kran um 180° geschwenkt, so wirkt die Zug-

kraft auf das Seil (2) ein, wahrend Seil (1) schlaff wird.

In der Regel erfolgt die Abspannung mittels 4 Abspann-
seilen, von denen ein jedes an einem Eckwinkel des
Mastes befestigt wird. Diese Seile sind abwechselnd
den von Rc + Rv + Ro erzeugten Kraften ausgesetzt.

® Torsionsmoment

Wie bei den stationdr auf Verankerungsfiissen einge-
setzten Kranen wird dieses in Bodenhohe aufgenom-

men.
Kletterkran
% iy
i B
B Beim Kletterkran wirken den Kraften Rc + Ro + Rv
Re einerseits die Horizontalkrafte R1 und R 2 entgegen,

andererseits die Vertikalkraft R3 auf den unteren
Rahmen. Diese Kraft R3 entspricht dem Gesamtge-
wicht des belasteten Kranes.

® Torsionsmoment

Dieses wird vom oberen Rahmen aufgenommen.




Ausser Betrieb

Bei Kraneinsatz auf Schienen sind die Schienenzangen anzuziehen.

Wenn der Kran ausser Betrieb ist, muss der Ausleger «in den Wind » gestellt wer-
den, d.h. in die Richtung der vorherrschenden Winde. Hierfiir muss die Schwenkwerks-
_bremse gelost werden.

Bei Windfreistellung blést der Sturmwind immer in der Auslegerrichtung und zwar in
Richtung der Auslegerspitze. Der Winddruck wird dabei durch das durch den Gegen-
auslegerballast erzeugte Moment ausgeglichen.

Schienenfahrbarer Kran

Ro und Rt entfallen.
Die Reaktionskrafte R1 und R2 gleichen
Rc + Rv aus.

Bei dieser Variante entspricht Rc der Summe der Gewichte 1, 2, 3, 4, 5 (4 = Ge-
wicht der Laufkatze + Lasthaken).

Stationarer Kran

Fur Krane auf Verankerungsfussen und fur am Geb&aude verankerte oder am Boden
abgespannte Krane entfallen Ro und Rt.

Bei der Berechnung der Resultierenden Rc werden nur die Gewichte 1 - 2 - 3 - 4
und 5 bericksichtigt (5 = Gewicht des Mastwerks).

[N

Torsionsmoment

Fir Krane ausser Betrieb fallt das Torsionsmoment weg, da der Ausleger immer in der
Windrichtung steht.

Standsicherheit

Bei den Berechnungen des Grundballastes eines frei verfahrbaren Kranes und des
Verankerungsmassivs (Betonfundament) eines stationdr eingesetzten Kranes werden
die oben angegebenen Krafte und vor allem die Last- und Windmomente bericksich-
tigt, sodass ein Umkippen des Kranes vermieden wird.




UNTEN DREHENDER KRAN (UNTENDREHER)
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Moment aus Eigengewicht und Hakenlast (am
Boden).

Von diesem sind samtliche Kranvarianten betrof-
fen (schienenfahrbare oder stationare Krane auf
Abstitzspindeln).

IM BETRIEB

Die aus den Gewichten 1 + 2 + 3 + 4 + 5
Resultierende Rc 2 wirkt in einem Abstand (a)
von der Drehachse des Kranes. Dieser Abstand
schwankt je nach der Position der Last (1). Die
Krafte auf die Laufraderoder Abstitzspindeln R 1
und R2 gleichen die Krafte Rc2 + Rv + Rt
+ Ro aus.

Torsionsmoment

Dieses wird wie bei den Turmdrehkranen entwe-
der von den Schienen, den Abstitzspindeln oder
Raupen (je nach Modell) aufgenommen.

AUSSER BETRIEB

Die Resultierende Rc1 samtlicher Gewichte
14+ 2+ 3+ 4+ 5 = Gewicht der Laufkatze
+ Lasthaken) wirkt in einem Abstand (b) von der
Drehachse des Kranes. Die Krafte auf die Lauf-
rader oder Abstitzspindeln R 1 und R2 gleichen
die Krafte Rec1 + Rv aus.




